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Ιωάννης Θωίδης, 
Λέκτορας Κοινωνικής Παιδαγωγικής, 

Παιδαγωγικό Τμήμα Δημ. ΕκπΙσης, 

Παν. Δυτικής Μακεδονίας. 

Εμψύχωση: Κοινωνικοηολιτιστική, 
κοινωνικοεκηαιδεντική δράση στο σχολείο 

και στον ελεύθερο χρόνο 

1. Εισαγωγή 

Η
εμψύχωση αποτελεί μια έν­
νοια κλειδί για την εκπαί­
δευση - ειδικά την εκ­
παίδευση πολιτισμού και 

ελεύθερου χρόνου. Μέσω αυτής επι­
τυγχάνεται η επικοινωνία, απελευ­
θερώνεται η δημιουργικότητα, προ­
ωθείται ο σχηματισμός ομάδων και 
διευκολύνεται εντέλει η πολιτιστι­
κή ζωή (Θωίδης, 2000). Σε όλες τις 
μορφές της έχει πάντα στόχο να 
αποδεσμεύσει τον άνθρωπο από την 
παθητικότητα και την απομόνωση, 
να τον ευαισθητοποιήσει για τα προ­
βλήματα του, να τον παρακινήσει σε 
προσωπική έκφραση, πολιτιστική 
δημιουργία και να τον εμπνεύσει 
για συλλογικές κοινές εμπειρίες 
(Opaschowski, 1989). Για την εκπαι­
δευτική πράξη η εμψύχωση αποτε­
λεί μια μέθοδο ενδυνάμωσης και πα­

ρώθησης των διαδικασιών μάθησης 
(Opaschowski, 1977,1996), τόσο στο 
πλαίσιο της τυπικής, όσο και στο 
πλαίσιο της μη-τυπικής και άτυπης 
μάθησης, λειτουργεί δηλαδή ανε­
ξάρτητα από το χώρο και το χρόνο 
που λαμβάνει χώρα. 

Ωστόσο μια αναδρομή στη σχετι­
κή με την εμψύχωση βιβλιογραφία 
αποκαλύπτει πως και για την ίδια 
την έννοια της εμψύχωσης, καθώς 
και για τα μοντέλα εμψυχωτικής 
δράσης που αναφέρονται, δεν υπάρ­
χει μια κοινή βάση κατανόησης του 
όρου. Ο όρος «εμψύχωση» λοιπόν 
δεν περιγράφει αυτονόητα για τον 
καθένα κάτι συγκεκριμένο. Πέρα 
από τη διαπίστωση ότι η εμψύχωση 
ως μέθοδος συγκαταλέγεται στις μη 
κατευθυντήριες μεθόδους (Rogers, 
1978)1, δεν υφίσταται ούτε κάποιος 
ενιαίος ορισμός της εμψύχωσης ως 
μεθόδου. 

1. Ο Rogers στο συγκεκριμένο βιβλίο πραγματεύεται τη διαφορά ανάμεσα στις κατευθυ­

ντήριες και μη κατευθυντήριες μεθόδους όσον αφορά τη συμβουλευτική και τη ψυχοθερα­

πεία. Ο διαχωρισμός του αυτός ωστόσο υιοθετείται ευρέως και για άλλους τομείς διαπροσω­

π ι κ ή ς αλληλεπίδρασης όπως π.χ. την παιδαγωγική δράση και κατ ' εξοχήν τ η ν εξωσχολική 

παιδαγωγική (Πρβλ. Fromme, 2001. Μπακιρτζής, 1996, 2004). 
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Η λέξη αποκτά σημασία μόνο 
όταν προσδιοριστούν τα περιεχόμε­
να και τα χαρακτηριστικά της, δηλ. 
οι τρόποι συμπεριφοράς και οι διαδι­
κασίες που περιλαμβάνει, καθώς και 
οι αλληλεπιδράσεις που προκαλεί. 
Τα μεθοδολογικά δε χαρακτηριστικά 
της εμψύχωσης διαμορφώνονται κά­
θε φορά ανάλογα με το εκάστοτε θε­
ματικό πεδίο εφαρμογής της (π.χ. θέ­
ατρο, αθλητισμός, μουσική κ.ά.). Αλ­
λά και από τη φύση της η εμψύχωση 
ως μέθοδος αποτελεί μια ευέλικτη 
διαδικασία, η οποία προσαρμόζεται 
στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα και στις 
επιθυμίες αυτών που συμμετέχουν 
σε μια κατάσταση και λαμβάνει υπό­
ψη της ακόμη και τη διαφορετικό­
τητα στα συναισθήματα, τις αντιλή­
ψεις και τις συμπεριφορές τους. 
(Michels, 1995). Χαρακτηριστικά ο 
Κ.Ν. Μπακιρτζής (2004: 270) αναφέ­
ρει ότι οι θεωρητικές, αναλύσεις και οι 
έρευνες που αναφέρονται στις λειτουρ­
γίες της εμψύχωσης, όπως και οι μέ­
θοδοι και οι τεχνικές που προτείνο­
νται, καλύπτουν ένα τεράστιο διεπι­
στημονικό πεδίο συνάντησης διαφό­
ρων προσεγγίσεων, επιστημονικών, 
πολιτισμικών και άλλων. Σύμφωνα 
με τα παραπάνω η εμψύχωση διαφο­
ροποιείται μέσω συγκεκριμένων 
κριτηρίων σε διαφορετικούς θεω­
ρητικούς και πρακτικούς τομείς και 
αποκτά περιεχόμενο σε κάθε περί­
πτωση (Michels, 1995). 

Για την εκπαίδευση οι εμψυχωτι-
κές πρακτικές δεν αποτελούν και­
νούργια προσέγγιση. Η εμψύχωση, 
όμως, ως διδακτική αρχή, ως μια συ­
στηματική ή και ελεύθερη μέθοδος, 
καθώς επίσης και ο εμψυχωτής ως 

μια ξεχωριστή ιδιότητα, είτε εν­
σωματωμένη στον ρόλο του δασκά­
λου, είτε ως αυτόνομο επάγγελμα, 
απαντώνται μόνο τις τελευταίες δε­
καετίες. Στη χώρα μας συναντάμε 
την εμψύχωση στα μέσα της δεκαε­
τίας του 70 στο θεατρικό παιχνίδι 
(Κουρετζής, 1979), ως ένα επικοινω­
νιακό μέσο που απελευθερώνει την 
δημιουργικότητα και παρακινεί στη 
σύμπραξη των μελών της ομάδας 
των μαθητών, αλλά και ως μια βασι­
κή αρμοδιότητα που περιλαμβάνεται 
στο ρόλο του νηπιαγωγού και του 
δασκάλου. Μετά την μεταπολίτευση 
οι περισσότερες εκπαιδευτικές και­
νοτομίες περιλαμβάνουν ως συστα­
τικό τους και τη μέθοδο της εμ­
ψύχωσης (π.χ. Ολοήμερο σχολείο, 
Πρόγραμμα Μελίνα, Ευέλικτη Ζώ­
νη, Διαπολιτισμική Εκπαίδευση). 
Στο πλαίσιο της Εκπαίδευσης Ενη­
λίκων η εμψύχωση αποτελεί μια ση­
μαντική μέθοδο εργασίας που απο­
σκοπεί στην επίτευξη κοινών ομα­
δικών στόχων. «Ο επιμορφωτής ως 
κριτικός εμψυχωτής» αποτελεί μία 
από τις κυριότερες αρμοδιότητες 
του ρόλου του εμψυχωτή ενηλίκων 
(Κόκκος, 2003. Καψάλης & Παπα-
σταμάτης, 2002). Στη Μουσειακή 
Εκπαίδευση η διάσταση της εμψύ­
χωσης είναι παρούσα σε όλες τις εκ­
φάνσεις των μουσειοπαιδαγωγικών 
δραστηριοτήτων (Νικονάνου, 2002). 
Η εκπαιδευτική διάσταση της εμψύ­
χωσης αξιοποιείται βέβαια και στα 
πλαίσια άλλων επιστημών, όπως στη 
Συμβουλευτική Ψυχολογία, τη Ψυ­
χοπαιδαγωγική και την Κλινική 
Κοινωνική Ψυχολογία (Μπακιρ­
τζής, 2004) καθώς και την Κοι-

42 



νωνική εργασία (Αρχοντάκη & Φι­
λίππου, 2003) και Κοινωνική Παιδα­
γωγική (Καναβάκης, 2002). 

Ο πολυδιάστατος χαρακτήρας 
της εννοίας της εμψύχωσης και οι 
διαφοροποιήσεις των περιεχομένων 
εης ανάλογα με το εκάστοτε πεδίο 
εφαρμογής της καθιστούν εξαιρετι­
κά δύσκολη μια γενική και συνολι­
κή θεωρητική προσέγγιση της. 
Αντίθετα μπορεί να προκύψει μια 
σαφέστερη και πιο εμπεριστατωμέ­
νη εικόνα της μεθόδου, αν περιορί­
σουμε το πλαίσιο της διερεύνησης 
μας και εξετάσουμε την εμψύχωση 
σε σχέση με ένα κάθε φορά πεδίο 
δράσης της. 

Η παρούσα εργασία αναφέρεται 
καταρχήν στην έννοια και την ιστο­
ρική διαδρομή της εμψύχωσης, επι­
κεντρώνει το ενδιαφέρον της στην 
κοινωνικοπολιτιστική και κοινωνι-
κοεκπαιδευτική λειτουργία της με­
θόδου και εξετάζει τις διδακτικές 
της διαστάσεις σε σχέση με την Παι­
δαγωγική του ελεύθερου χρόνου2, 
αλλά και την μάθηση στο σχολείο. Η 
Παιδαγωγική του ελεύθερου χρό­
νου, και γενικότερα η επιστήμη του 
ελεύθερου χρόνου (leisure studies, 
Freizeitwissenschaft), συνδέεται άρ­
ρηκτα με την εμψύχωση, μια και η 
ανάπτυξη αυτού του κλάδου της 
Παιδαγωγικής στις αρχές της δεκαε­
τίας του 70 στην κεντρική Ευρώπη 
συνέπεσε και συνδέθηκε με την εξά­

πλωση της εμψύχωσης. Έτσι σή­
μερα η Παιδαγωγική του ελεύθερου 
χρόνου ή η Παιδαγωγική έρευνα 
ελεύθερου χρόνου δε μπορούν να 
νοηθούν χωρίς την έννοια της κοι-
νωνικοπολιτιστικής εμψύχωσης 
(Popp, 2002). Ωστόσο ακόμη και στα 
πιο περιορισμένα πλαίσια των επι­
στημών του ελεύθερου χρόνου η έν­
νοια της εμψύχωσης εξακολουθεί να 
διακρίνεται για την ετερογένεια και 
την πολυμορφία των περιεχομένων 
της και να περιλαμβάνει μια ποικι­
λία βασικών αρχών, σχεδιασμών και 
μοντέλων. Κι αυτό γιατί γενικότερα 
ο ελεύθερος χρόνος αποτελεί ένα πο­
λύπλευρο και συχνά αντιφατικό το­
πίο, στο οποίο η ευέλικτη από τη φύ­
ση της έννοια της εμψύχωσης απο­
κτά κάθε φορά διαφορετική μορφή. 

2. Εμψύχωση: ο όρος και 
η ιστορία του 

Ο όρος εμψύχωση (animation) 
ανάγεται στον 17ο αιώνα, προέρχε­
ται από τη γαλλική λέξη «animer» 
που σημαίνει ζωογονώ, εμψυχώνω 
και είναι συγγενής με τη λατινική 
λέξη «animare» που σημαίνει εμφυ­
σώ ζωή. Ρίζα είναι η λατινική λέξη 
«anima» (ψυχή) και όπως όλες οι 
λέξεις με κατάληξη «-ion» περιγρά­
φει μια δραστηριότητα που σχετίζε­
ται με την εσωτερική, ψυχική κα-

2. Η Παιδαγωγική του ελεύθερου χρόνου ως επιμέρους κλάδος της Παιδαγωγικής ανα­
λύει παιδαγωγικές δομές έχοντας ως αφετηρία στις προσεγγίσεις της τον χρόνο. Ειδικότερα 
θεματοποιεί γενικούς σκοπούς της Παιδαγωγικής, τους τονίζει και τους αξιολογεί σε σχέση 
με τον ελεύθερο χρόνο. Σκοπός της είναι να διευκολύνει το παιδί και τον ενήλικα στην ορ­
γάνωση και διάθεση του ελεύθερου χρόνου και γενικότερα του συνολικού χρόνου ζωής. 
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τάσταση του ανθρώπου. Το πε­

ριεχόμενο του όρου είναι λοιπόν τό­

σο παλιό όσο και η ίδια η ανθρωπό­

τητα (Karst, 1982). Σύμφωνα με αυ­

τήν την ερμηνεία, εμψύχωση είναι 

κάθε δραστηριότητα που, λαμβάνο­

ντας υπόψη της την ψυχική κατά­

σταση του ανθρώπου, τον εμπνέει, 

του παρέχει ερεθίσματα, προωθεί και 

υποστηρίζει την ατομική έκφραση 

κατά τη διάρκεια (κυρίως) του ελεύ­

θερου χρόνου (Bleistein, 1978). 

Η έννοια της εμψύχωσης ανα­

πτύχθηκε στη Γαλλία στις αρχές 

του 20ου αιώνα ως απόρροια δύο πα­

ραμέτρων: α) της δημιουργίας ενός 

νέου κοινωνικοπολιτιστικού χώρου 

που προέκυψε από την εκτεταμένη 

βιομηχανοποίηση και β) του διαχωρι­

σμού της εκκλησίας από το κράτος 

(Bielefelder Forschungsgruppe Freizeit, 

1981. Besnard, 1985. Florek, Hey & 

Nahrstedt, 1981. Poujol, 1985). Στην 

προβιομηχανική κοινωνία, στις μι­

κρές κοινωνικές μονάδες της πόλης 

ή του χωριού, οι διαπροσωπικές σχέ­

σεις, η συνεργασία και η αλληλοβοή­

θεια αποτελούσαν κάτι το αυτονόη­

το και το φυσικό στα πλαίσια του 

αγώνα της επιβίωσης. Με τη βιομη­

χανοποίηση, η οποία οδήγησε στην 

εκτεταμένη αστικοποίηση, τη δημι­

ουργία μεγαλουπόλεων, νέων οικι­

στικών συγκροτημάτων και αργότε­

ρα κέντρων διακοπών, η σύναψη 

διαπροσωπικών σχέσεων και η αλ­

ληλεγγύη της κοινότητας έπαψε πια 

να είναι δεδομένη και «φυσική», με 

αποτέλεσμα να προκύψει η ανάγκη 

της «τεχνητής» παρώθησης. Τον 

στόχο αυτό δεν μπορούσε πια να εκ­

πληρώσει η εκκλησία, όπως παραδο­

σιακά συνέβαινε ως τότε, λόγω του 

περιορισμού του κοινωνικού της ρό­

λου. Σε αυτό το μεταβατικό κοινω-

νικοπολιτιστικό στάδιο αναπτύχθη­

κε η εμψύχωση στα πλαίσια των 

δημοκρατικών συλλόγων ελεύθερου 

χρόνου. Έ τ σ ι η εμψύχωση, "γίνεται 

μια κοινωνική λειτουργία που μπορεί 

να ευνοήσει την προσαρμογή των ατό­

μων ο' αυτή την κοινωνία και να πε­

ριορίσει τα φαινόμενα έλλειψης προ­

σαρμογής ή τους παρεκκλίνοντες τρό­

πους συμπεριφοράς (Besnard, 1985: 

371). Από την εποχή αυτή η εμψύ­

χωση εξελίχθηκε σε σημαντική έν­

νοια για την Πολιτική, τον Πολιτι­

σμό και την Παιδαγωγική και συνδέ­

θηκε με ολόκληρη την κοινωνική, 

πολιτική και πολιτιστική δυναμική 

(κοινωνικοπολιτιστική εμψύχωση). 

Η έννοια χαρακτηρίζει μια ειδική μέ­

θοδο, η οποία διευκολύνει την πρό­

σβαση του ατόμου ή των ομάδων σε 

μια δημιουργική ζωή και αυξάνει, μέ­

σω και της δραστηριότητας του εμψυ­

χωτή, την ικανότητα για επικοινωνία 

και για συμμετοχή στην πολιτιστική 

και κοινωνική ζωή (Opaschowski, 

1979). 

Από το 1970 θα λέγαμε πως η 

εμπιστοσύνη στην ανανεωτική λει­

τουργία της εμψύχωσης αναβαθ­

μίστηκε στα πλαίσια νέων επιδιώξε­

ων για τον εκδημοκρατισμό του πο­

λιτισμού, της εκπαίδευσης και του 

πολιτικού σχεδιασμού σε αστικοποι­

ημένα περιβάλλοντα. Φορείς των νέ­

ων αυτών προσπαθειών έγιναν πλέ­

ον θεσμικά όργανα, όπως το Συμ­

βούλιο της Ευρώπης, η UNESCO, οι 

Υπουργοί Παιδείας και οι φορείς πο­

λιτισμού όλων τ ω ν κρατών στην 
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Ευρώπη και στον Καναδά (π.χ. το 
πρόγραμμα της «κοινωνικοπολιτι-
στικής εμψύχωσης» της UNESCO 
ξεκίνησε από το 1970) (Opaschowski, 
1977). Για τους πολιτικούς του πο­
λιτισμού στην UNESCO και στο Ευ­
ρωπαϊκό Συμβούλιο η κοινωνικο-
πολιτιστική εμψύχωση αποτελεί ένα 
συνώνυμο της καθημερινής ατομι­
κής και κοινωνικής καλλιέργειας 
και της εναλλακτικής πολιτιστικής 
εργασίας στην πορεία προς μια πολι­
τιστική δημοκρατία (Opaschowski, 
1979). 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για 
την κοινή πολιτιστική δράση (CCC, 
1973) χαρακτηρίζει με τον όρο εμ­
ψύχωση κάθε δραστηριότητα που 
βοηθά το άτομο να συνειδητοποιεί 
την κατάσταση του, τις ανάγκες και 
τα ταλέντα του, να επικοινωνεί με 
τους άλλους ανθρώπους και να συμ­
μετέχει ενεργά στα κοινά, να προ­
σαρμόζεται σε αλλαγές στο κοινωνι­
κό, στο αστικό και στο τεχνικό περι­
βάλλον, να εμβαθύνει στον δικό του 
πολιτισμό και όλα αυτά μέσα από 
την καλλιέργεια και την ανάπτυξη 
των διανοητικών, δημιουργικών, 
σωματικών και άλλων ικανοτήτων 
του (CCC, 1973). 

3. Εμψύχωση: χα πεδία δράσης 

Η εμψύχωση, ως όρος και ως μέ­
θοδος (βλ. πρκ. σελ.), χρησιμοποιεί­
ται πλέον ευρέως από διάφορους 
επαγγελματικούς κλάδους και για 
ποικίλες δραστηριότητες πέραν της 
εκπαίδευσης. Μια θεμελιώδης διά­
κριση των πεδίων δράσης της βασί­

ζεται στους σκοπούς που επιδιώκο­
νται κάθε φορά και στο αν υφίσταται 
ή όχι κάποια θεσμική εξάρτηση. Με 
αυτό το κριτήριο διακρίνονται κερ­
δοσκοπικά (π.χ. τουρισμός και ταξί­
δια, σπορ και γυμναστήρια, κέντρα 
ψυχαγωγίας κ.α.) και μη κερδοσκο­
πικά πεδία δράσης της εμψύχωσης 
(π.χ. κοινωνικός τουρισμός, πολιτι­
στική εργασία, εκπαίδευση ενηλί­
κων, κοινωνική εργασία, κοινωνική 
παιδαγωγική, κοινωνική εργασία, 
δημόσιοι χώροι άθλησης, δημόσια 
κέντρα ελεύθερου χρόνου κ.α.). Βέ­
βαια τα πεδία δράσης της εμψύχω­
σης μπορούν να χωριστούν και σε 
πολλές άλλες κατηγορίες ανάλογα με 
τον γεωγραφικό χώρο (π.χ. εμ­
ψύχωση πόλεων), το πλαίσιο δράσης 
(π.χ. πολιτική εμψύχωση, σχολική 
εμψύχωση), τη σχέση εργασίας του 
εμψυχωτή (π.χ. επαγγελματική, 
εθελοντική), τα παιδαγωγικά κριτή­
ρια (π.χ. εμψύχωση που βασίζεται 
στην ομάδα, στην μαθητεία), την 
κοινωνική οργάνωση (π.χ. ελεύθερη 
ή θεσμοποιημένη), τις ηλικίες στις 
οποίες απευθύνεται (π.χ. εμψύχωση 
νέων), το φύλο κ.ά. (Besnard, 1985). 

Αν και ο πιο πρόσφορος ορισμός 
θεωρεί εμψυχωτή αυτόν που αυτοα­
ποκαλείται έτσι και που θεωρεί ότι 
στη δραστηριότητα που αναπτύσσει 
κύρια συμβολή του είναι η εμψύχω­
ση (Besnard, 1985), εδώ και αρκετά 
χρόνια στη Γαλλία, στον Καναδά και 
στις Η.Π.Α. έχει καθιερωθεί ο εμψυ­
χωτής ως επάγγελμα («animator»). 
Ενδεικτικά στη Γαλλία το επαγ­
γελματικό πεδίο του εμψυχωτή πε­
ριλαμβάνει: α) τον Εμψυχωτή Πολι­
τισμού, ο οποίος διευκολύνει τη συ-

45 



νάντηση του ατόμου με την τέχνη 
(κατανόηση της τέχνης με την ευρύ­
τερη της έννοια, αλλά και μετάδοση 
δεξιοτήτων για εξάσκηση μιας τέ­
χνης, όπως θέατρο, ζωγραφική, χο­
ρός, λογοτεχνία κ.λπ.), β) τον Κοι­
νωνικό Εμψυχωτή, ο οποίος πα­
ρεμβαίνει στην κοινωνική ζωή και 
συμβάλλει στην κοινωνική και 
επαγγελματική εξέλιξη του ατόμου 
και στην ανάπτυξη της προσωπικό­
τητας του, και γ) τον Κοινωνικο-πο-
λιτισμικό Εμψυχωτή, ο οποίος επι­
διώκει να αναπτύξει την επικοινω­
νία μέσα στην ομάδα, να μετα­
σχηματίσει τις κοινωνικές σχέσεις, 
να διαμορφώσει εκ νέου τον δημι­
ουργικό άνθρωπο, να αποδεσμεύσει 
τον πολιτισμό από τα στενά όρια 
του, ώστε να τον καταστήσει προ-
σβάσιμο και καθημερινή υπόθεση 
του πολίτη. Επιχειρείται έτσι να γί­
νει πράξη η ιδέα «πολιτισμός για 
όλους», χωρίς όμως τη μεσολάβηση 
του σχολείου, το οποίο δε χαίρει της 
εμπιστοσύνης των θεωρητικών της 
κοινωνικοπολιτισμικής εμψύχωσης 
οι οποίοι απορρίπτουν την καθοδη­
γητική σχέση δασκάλου-μαθητή 
(Offermann, 1981). 

Στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο 
δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην εκπαί­
δευση και μετεκπαίδευση παιδαγω­
γών και εμψυχωτών που δραστηριο­
ποιούνται στην περιοχή του ελεύθε­
ρου χρόνου, αλλά και του σχολείου. 
Για αυτό τον σκοπό υφίστανται στην 
Ελβετία, στο Βέλγιο, στη Σουηδία κέ­
ντρα εκπαίδευσης για εμψυχωτές 
(Hongier & Willner, 1998. Labourie, 
1985. Opaschowski, 1996). Βέβαια 
Curricula σχετικά με την εκπαίδευση 

εμψυχωτών και παιδαγωγών ελεύθε­
ρου χρόνου υπάρχουν ήδη από τις 
αρχές του περασμένου αιώνα στις 
αναπτυγμένες βιομηχανικά χώρες 
(στις ΗΠΑ από το 1930, στην Ευρώ­
πη από το 1970) (Nahrstedt, 1993). 
Τα τελευταία χρόνια όμως τα νέα κα­
θήκοντα της παιδαγωγικής του ελεύ­
θερου χρόνου και της εμψύχωσης 
τείνουν να υιοθετηθούν και από την 
κοινωνική εργασία στα πλαίσια του 
σχολείου και ιδιαίτερα του ολοήμε­
ρου σχολείου. 

4. Η Εμψύχωση 
ως κοινωνικοπολιτιστική 
και κοινωνικοεκπαιδευτικη 
μέθοδος 

Η εμψύχωση, ως κοινωνικοπολι­
τιστική και κοινωνικοεκπαιδευτικη 
μέθοδος, παρουσιάζεται με τέσσερις 
διαφορετικές μορφές, οι οποίες 
έχουν και διαφορετικές αφετηρίες 
(Opaschowski, 1977: 107-109,1979): 
α. Εμψύχωση ως ομαδική εκπαιδευ­

τική εργασία με δημιουργικό χα­
ρακτήρα. Η μορφή αυτή αναπτύ­
χθηκε αρχικά στο παιδικό θέατρο 
και είχε σκοπό την προώθηση των 
δημιουργικών, πνευματικών και 
στοχαστικών ικανοτήτων των με­
λών μιας ομάδας. Εμφανίστηκε 
για πρώτη φορά στο παιδικό θέα­
τρο στη Μόσχα το 1918-19 και αρ­
γότερα (1928) στα πλαίσια του 
προλεταριακού παιδικού θεάτρου. 
Αλλά και στη Βιέννη, στο Κέντρο 
Δραματουργίας, η Use Hani κάτω 
από επιστημονική παρακολού­
θηση και με τη βοήθεια επιστημό-
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νων του θεάτρου, παιδαγωγών, 
ψυχολόγων, κοινωνιολόγων και 
ψυχοθεραπευτών ανέπτυξε την 
εμψύχωση ως μέθοδο ομαδικής 
εργασίας για την προώθηση δημι­
ουργικής λύσης προβλημάτων. 
Αργότερα στην Ιταλία η εμψύχω­
ση («Animazione») εμφανίστηκε 
ως μια εναλλακτική πρόταση 
στην επικρατούσα θεατρική μορ­
φή. Η ιδέα μεταφυτεύτηκε στον 
χώρο του παιδικού θεάτρου στη 
δεκαετία του '60. Η θεατρική αυ­
τή μορφή αποστασιοποιήθηκε από 
το επαγγελματικό θέατρο, έθεσε 
στόχους αισθητικούς, παιδαγωγι­
κούς και πολιτιστικούς και 
ονομάστηκε «θεατρική εμψύχω­
ση» («animazione teatrale»), 

β. Εμψύχωση, ως εργασία για τα κοι­
νά. Η μορφή αυτή εμψύχωσης απέ­
κτησε ιδιαίτερη σημασία στην Αγ­
γλία και στις Η.Π.Α., όπου εμφανί­
στηκε αρχικά στα πλαίσια προ­
γραμμάτων «κοινοτικής ανάπτυ­
ξης» («Community development»). 
Τα προγράμματα αυτά είχαν σκο­
πό να βοηθήσουν μειονότητες και 
περιθωριακές ομάδες να συνειδη­
τοποιηθούν, να χειραφετηθούν 
και να εκφράσουν την δημιουργι­
κότητα τους. Στη συνέχεια, αυτού 
του είδους η εμψύχωση διεύρυνε 
τους αποδέκτες της σε όλο το κοι­
νωνικό φάσμα και όχι μόνο στα αδύ­
ναμα κοινωνικά στρώματα και με­
τονομάστηκε σε «πολιτιστική ανά­
πτυξη» («Cultural development»). 
Ως τέτοια επιδιώκει να βοηθήσει τον 
πολίτη να αποκτήσει συνυπευθυ­
νότητα στο ζωτικό του χώρο και 
να του παράσχει τη δυνατότητα 

για δημιουργική έκφραση. Αναλυ­
τικότερα, επιδιώκει: α) να απελευ­
θερώσει τη δημιουργικότητα υποο­
μάδων και περιθωριακών ομάδων, 
β) να προωθήσει την επικοινωνία 
και τη συμμετοχή μέσα στην ομάδα, 
γ) να αναδείξει την ιδιαίτερη ταυτό­
τητα του ατόμου που απειλείται από 
την ανωνυμία, τον ετεροκαθορισμό 
και την κομφορμιστική πίεση για 
επίδοση, και δ) να παράσχει συμ­
βουλές σε πρωτοβουλίες πολιτών 
και σε ιδρύματα με αντικείμενο την 
κοινωνικοπολιτιστική εκπαίδευση 
και την περιβαλλοντική αγωγή, 
έτσι ώστε να μπορούν να παρου­
σιάζουν και να τεκμηριώνουν μό­
νοι τους τις δραστηριότητες τους 
(Θωίδης, 2000). 

γ. Εμψύχωση ως κοινωνική ομαδι­
κή εργασία (κοινωνικοπολιτιστι­
κή εμψύχωση). Στη Γαλλία και 
στο Βέλγιο η εμψύχωση συνδέθη­
κε με τις έννοιες της «λαϊκής παι­
δείας» και «επιμόρφωσης». Ανα­
πτύχθηκε μετά το δεύτερο παγκό­
σμιο πόλεμο και μετά το Μάη του 
68 διευρύνθηκε με στόχο την κοι­
νωνική και πολιτιστική ανα­
ζωογόνηση και τη σύνδεση του 
πολιτισμού με την καθημερινή 
ζωή. Τέτοιο ρόλο ανέλαβαν -εκτός 
άλλων- να παίξουν και τα «σπίτια 
της νεολαίας και του πολιτι­
σμού», τα οποία ιδρύονταν με πιο 
εντατικούς ρυθμούς αυτήν την 
εποχή και που αποτέλεσαν κε­
ντρικό στοιχείο μιας κοινοτικής 
οργάνωσης. Η κοινωνικοπολιτι­
στική εμψύχωση, όπως και η λαϊ­
κή παιδεία, δημιουργήθηκε από 
ένα ισχυρό κοινωνικό κίνημα πο-
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Αιτιατικής διεκδίκησης και από 

ομάδες και συλλόγους εθελοντι­

κής βάσης. Στόχοι του κινήματος 

ήταν αφενός ν α εξασφαλίσει μια 

πολιτιστική ανάπτυξη προς όφε­

λος όλων, αφετέρου να περιορίσει 

τις ανισότητες που δημιουργού­

νται από την κοινωνική καταγω­

γή, οι οποίες διαιωνίζονται συχνά 

από το σχολείο (Besnard, 1985). 

Εμψύχωση ως επικοινωνιακή ερ­

γασία ελεύθερου χρόνου. Στη 

Γερμανία από τη δεκαετία του '70 

η εμψύχωση αναπτύχθηκε ιδιαί­

τερα στα πλαίσια της Παιδαγωγι­

κής του ελεύθερου χρόνου (Θωί-

δης, 2000). Τη χαρακτηρίζει ιδιαί­

τερα ο προσανατολισμός της σε 

ανοιχτές παιδαγωγικές καταστά­

σεις3 που κατά κύριο λόγο στο­

χεύουν στην προώθηση της αυτο­

νομίας και της αυτοπραγμάτωσης 

του ατόμου. Με την εμψύχωση 

επιδιώκεται η δημιουργία νέων 

ενδιαφερόντων, η ενεργοποίηση 

και η ενίσχυση των εσωτερικών 

κινήτρων. Οι εμψυχωτές συχνά 

δραστηριοποιούνται σε κατα­

στάσεις στις οποίες το άτομο αδυ­

νατεί να αναλάβει πρωτοβουλίες 

σε σχέση με τον ελεύθερο χρόνο 

του ή με τον ίδιο του τον εαυτό 

(Peterhoff, 1987). 

5. Η Εμψύχωση στα πλαίσια της 
Παιδαγωγικής του ελεύθερου 
χρόνου 

Από τη δεκαετία του '70 η εμψύ­

χωση ως έννοια, ως θεωρητικός σχε­

διασμός και ως παράδειγμα ανα­

πτύσσεται στα πλαίσια της επιστή­

μης του ελεύθερου χρόνου, ιδιαίτε­

ρα της Παιδαγωγικής του ελεύθερου 

χρόνου. Με την ευρύτερη έννοια 

περιλαμβάνει το σύνολο των δρα­

στηριοτήτων, των μέτρων και των 

παρεμβάσεων που αποσκοπούν στην 

ανάπτυξη ικανοτήτων του ατόμου 

στον ελεύθερο χρόνο (χειραφέτηση, 

αυτοπραγμάτωση, αναψυχή, επικοι­

νωνιακές και δημιουργικές διαδικα­

σίες). Με τη στενή έννοια περιλαμ­

βάνει το σύνολο των δραστηριο­

τήτων, των μέτρων και των παρεμ­

βάσεων που αποβλέπουν σε συγκε­

κριμένα επίπεδα δράσης και αλληλε­

πίδρασης (Michels, 1995). Το συνο­

λικό φάσμα της εμψύχωσης πάντως 

προσανατολίζεται, όπως προαναφέρ­

θηκε, σε ανοιχτές παιδαγωγικές κα­

ταστάσεις και δίνει έμφαση στη χει­

ραφέτηση του ατόμου. 

Κατά την εξέλιξη της έννοιας της 

εμψύχωσης στα πλαίσια της Συμ­

βουλευτικής του ελεύθερου χρόνου 

και σε σχέση με τον επαγγελματικό 

της προσανατολισμό διακρίνονται 

3. Ο προσδιορισμός «ανοιχτός/ή» τις τελευταίες δεκαετίες χρησιμοποιείται από την Παι­
δαγωγική τόσο για το σχολικό (π.χ. ανοιχτά Curricula) όσο και για τον εξωσχολικό χώρο (π.χ. 
ιδρύματα ελεύθερου χρόνου). Οι παιδαγωγικές καταστάσεις που χαρακτηρίζονται ως «ανοι­
χτές» οριοθετούνται κατ' αρχήν απέναντι στις «κλειστές» ή προκαθορισμένες. Ο όρος εμπε­
ριέχει όμως και δυνατότητες δράσης και συμπεριφοράς (Budrus, 1981). Η ανοιχτή κατάστα­
ση προϋποθέτει: α) την ελευθερία συμμετοχής, β) τη δυνατότητα εισόδου νέων μελών, γ) την 
ευελιξία και δυνατότητα εναλλαγής περιεχομένων και δ) τη «ρευστότητα» των σκοπών 
(Nahrstedt, u.a. 1979). 
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τρεις φάσεις (Bleistein, 1978). Η 
πρώτη φάση σηματοδοτείται από 
δύο γεγονότα : 
α. τη δημοσίευση του βιβλίου του 

αμερικανού κοινωνιολόγου D. 
Riesman «The lonely crowd» (To 
μοναχικό πλήθος) το 1950, στο 
οποίο έγινε για πρώτη φορά λόγος 
για τον «σύμβουλο ελεύθερου 
χρόνου», ως πρόσωπο που συμ­
βάλλει στη βελτίωση των διαπρο­
σωπικών σχέσεων και προσφέρει 
ερεθίσματα στον ελεύθερο χρόνο, 

β. Την ίδρυση του «Club Medite-
ranee» (1950), μιας τουριστικής 
εμπορικής επιχείρησης, η οποία 
εισήγαγε σημαντικές καινοτομίες 
στον χώρο του τουρισμού και μέ­
σω της οποίας η εμψύχωση στη 
διάρκεια των διακοπών απέκτησε 
μεγάλη δημοσιότητα. 
Η δεύτερη φάση έλαβε χώρα στη 

Γαλλία στα μέσα της δεκαετίας του 
'60, όποτε συγκροτήθηκε το επάγ­
γελμα του εμψυχωτή και οριοθετή­
θηκε ο ρόλος του. 

Η τρίτη φάση είναι θα λέγαμε πε­
ρισσότερο ιδεολογική, συνδέεται με 
τις θεωρητικές αναζητήσεις της 
Παιδαγωγικής και εντοπίζεται κυ­
ρίως στον κεντρικό και βόρειο ευρω­
παϊκό χώρο. Η εμψύχωση και ο εμ­
ψυχωτής, ή σύμβουλος ελεύθερου 
χρόνου -όπως συχνά αποκαλείται-, 
σημασιοδοτήθηκαν από την πολιτι­
κή έννοια της χειραφέτησης που 
στοχεύει στην κοινωνική αλλαγή. 
Ένα κύριο πεδίο δράσης της εμψύ­
χωσης αποτέλεσαν τα ιδρύματα 
ελεύθερου χρόνου και η συνοικία. 
Σε αυτούς τους χώρους ο παιδαγω­
γός - εμψυχωτής του ελεύθερου χρό­

νου λειτουργεί ως υποστηρικτής 
ομάδων που δημιουργούνται για την 
από κοινού αντιμετώπιση προβλη­
μάτων. Ο παιδαγωγός ως εμψυχω­
τής υποστηρίζει, παρωθεί, ενθαρρύ­
νει την αντιμετώπιση των προβλη­
μάτων από τους ίδιους τους ενδιαφε­
ρομένους και συμβάλλει στη διοργά­
νωση γιορτών, στη δημιουργία χώ­
ρων παιχνιδιού και κέντρων νεότη­
τας. Έτσι η εμψύχωση στον χώρο 
της κατοικίας ουνοικοδομεί την πο­
λιτική κοινότητα και συντελεί στη 
δημιουργία της πολιτιστικής της 
ταυτότητας. 

6. Κοινωνικοπολιτιστικη 
εμψύχωση ελεύθερου χρόνου: 
μεθοδολογικές και διδακτικές 
διαστάσεις 

Σύμφωνα με τον Opaschowski 
(1977), έναν από τους σημαντικότε­
ρους θεωρητικούς της Παιδαγωγι­
κής του ελεύθερου χρόνου, η εμψύ­
χωση είναι μια μέθοδος παρώθησης 
και ενδυνάμωσης των διαδικασιών 
μάθησης και αποτελεί μια συνεχή 
και σκόπιμη διαδικασία προσανα­
τολισμένη στις ανάγκες των ατό­
μων. Σκοπεύει στην παρότρυνση, 
την ενθάρρυνση, την ανακάλυψη 
και την ανάπτυξη ικανοτήτων και 
δυνατοτήτων που βρίσκονται σε 
λανθάνουσα κατάσταση, καθώς και 
στην ατομική ευχαρίστηση και ικα­
νοποίηση. Η λειτουργία της είναι 
λοιπόν «κοινωνικοπολιτιστική» και 
«κοινωνικοπαιδαγωγική», μια και 
δίνει στο άτομο μια ευκαιρία να 
ενεργοποιηθεί, να προωθήσει και να 
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ενισχύσει τη δημιουργικότητα του, 

την επικοινωνία με τους γύρω του 

και τη συμμέτοχη του σε συλλογικές 

εμπειρίες. Επιπλέον ως εμψύχωση 

νοείται η δραστηριότητα ενός ατό­

μου ή μιας ομάδας π ο υ παρακινεί ή 

εμπνέει, αναθερμαίνει τις σχέσεις 

ανάμεσα σε άτομα και ομάδες, προω­

θεί τη δυνατότητα βιώματος και 

έκφρασης, ενδυναμώνει την κριτική 

ικανότητα και την ικανότητα λήψης 

αποφάσεων, ενθαρρύνει την επιθυ­

μία για συμμετοχή και δράση, συμ­

βάλλει στην ανάπτυξη της υπευθυ­

νότητας του ατόμου ή της ομάδας 

(Opaschowski, 1981). Σύμφωνα με 

τον Η. Opaschowski (1989) εμψύχω­

ση δεν είναι μόνο ένας σκοπός, αλλά 

περιγράφει ένα ολοκληρωμένο σχέ­

διο δράσης, το οποίο περιλαμβάνει 

στον ίδιο βαθμό την μέθοδο, τη δια­

δικασία και το αποτέλεσμα. 

Οι μέθοδοι που χρησιμοποιεί η 

εμψύχωση είναι: 

α. η συμβουλευτική, ως πληροφόρηση 

και ενημέρωση. Η πληροφόρηση μέ­

σω της συμβουλευτικής είναι μια 

διαδικασία επικοινωνίας και επεξή­

γησης. Βοηθά στη μετάδοση και 

απόκτηση βασικών γνώσεων και 

βασικών ικανοτήτων, 

β. η επικοινωνιακή εμψύχωση, ως 

αφύπνιση ενδιαφερόντων, συνει­

δητοποίηση ικανοτήτων, ανάπτυ­

ξη της ικανότητας επικοινωνίας, 

βελτίωση της κοινωνικής παρα­

τήρησης, ανάπτυξη πρωτοβου­

λιών, παρότρυνση για βοήθεια και 

συμμετοχή, παρώθηση αυτόνομων 

δραστηριοτήτων. Η εμψύχωση εί­

ναι μια μέθοδος επικοινωνίας μέσα 

από την ενθάρρυνση, την παρακί­

νηση και την τόνωση της ικανότη­

τας για κοινωνικοεπικοινωνιακή 

πράξη. Είναι μια μέθοδος των δια­

δικασιών της ομάδας, της κοινωνι­

κής αλληλεπίδρασης και της συλ­

λογικής δραστηριοποίησης. Απο­

βλέπει στην ανάπτυξη επικοινω­

νιακών ικανοτήτων και τεχνικών 

και στη βελτίωση της κοινωνικής 

αντίληψης, 

γ. ο συμμετοχικός σχεδιασμός ως 

ανάλυση καταστάσεων, ανάλυση 

αναγκών, σκοποθεσία, επιλογή με­

θόδων και τρόπων ελέγχου της 

αποτελεσματικότητας. Ο συμμετο­

χικός σχεδιασμός συμβάλλει στη 

διεύρυνση των ευκαιριών συμμε­

τοχής και βοηθά στην απόκτηση 

εμπειριών ατομικής δράσης στα 

πλαίσια συλλογικών ενεργειών 

(Opaschowski, 1977:128). 

Η κάθε μια από τις παραπάνω με­

θόδους της εμψύχωσης προϋποθέτει 

έναν ανοιχτό παιδαγωγικό προσανα­

τολισμό, ο οποίος παρέχει στο άτομο 

τη δυνατότητα να μάθει να χειραφε­

τείται και να πραγματώνει τις επι­

θυμίες του. Έμμεσα, λοιπόν, εμπε­

ριέχεται μια μαθησιακή και εκπαι­

δευτική διάσταση στην εμψυχωτική 

διαδικασία. Μέσω των βιωμάτων και 

της τυχαίας, μη σκόπιμης ανακάλυ­

ψ η ς οι συμμετέχοντες αποκτούν 

εμπειρίες, οι οποίες οδηγούν σε νέες 

συμπεριφορές και τρόπους ζωής. 

Επομένως το φέρον στοιχείο της εμ­

ψύχωσης είναι η μέθοδος που 

προσανατολίζεται στην πράξη. Τα 

καθοριστικά στοιχεία αυτής της με­

θόδου είναι η επικοινωνία και η 

αλληλεπίδραση (Kruggel, 1997). 

Τα στάδια της εμψύχωσης ακολου-
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θούν τις παραπάνω μεθόδους και 

διακρίνονται: α) στη φάση της πληρο­

φόρησης (Δραστηριότητα συμμετοχό-

ντων: παρακολουθώ/ενδιαφέρομαι. 

Σκοπός: προσανατολισμός/συμβου-

λευτική. Μέθοδος: πληροφόρηση μέ­

σω της συμβουλευτικής), β) στη φάση 

της επαφής (Δραστηριότητα συμμε­

τεχόντων: επικοινωνώ/συμπράττω. 

Σκοπός: παρακίνηση/κινητοποίη-

ση/δημιουργία επαφών. Μέθοδος: επι­

κοινωνιακή εμψύχωση) και γ) στη 

φάση της πρωτοβουλίας (Δραστηριό­

τητα συμμετεχόντων: κοινωνική δρά­

ση/ατομική πρωτοβουλία. Σκοπός: 

συνεργασία/ενεργοποίηση/ανάπτυξη 

πρωτοβουλιών. Μέθοδος: συμμετοχι­

κός σχεδιασμός) (Opaschowski, 1979). 

Από τ η ν προοπτική της δράσης η 

εμψύχωση χαρακτηρίζεται ως α) 

αποδεκτική, όταν οι συμμετέχοντες 

λαμβάνουν π.χ. προγράμματα και 

προσφορές, παρακινήσεις και ωθή­

σεις, β) ως ενεργητική, όταν οι εμψυ-

χωτικές προσφορές και ο εμψυχωτής 

επιδρούν, ώστε οι συμμετέχοντες να 

ανακαλύψουν μόνοι τους τα ενδιαφέ­

ροντα τους και το δυναμικό δράσης 

τους και γ) ως συμμετοχική, όταν οι 

συμμετέχοντες αναπτύσσουν ατομι­

κές πρωτοβουλίες και πραγματοποι­

ούν ατομικούς σκοπούς, συμπα­

ρασύροντας και άλλα μέλη της ομά­

δας. Η αυθόρμητη δράση τους εν­

θαρρύνει την συμμετοχή των άλλων, 

καθιστώντας τους έτσι εμψυχωτές 

εθελοντές (Opaschowski, 1979: 59). 

Τα μέσα της εμψύχωσης ποικί­

λουν. Μπορεί να είναι ο χώρος και 

το περιβάλλον, τα υλικά και ο εξο­

πλισμός, η κίνηση και ρυθμός, οι λέ­

ξεις και οι εικόνες. Από την άποψη 

των περιεχομένων χρησιμοποιού­

νται οπτικά, ακουστικά, λεκτικά, 

κινητικά, τεχνικά, διαδραστικά και 

οικολογικά μέσα, καθώς και τα 

MME. Η αποτελεσματικότητα τους 

κρίνεται από τον αριθμό των συμμε­

τεχόντων και από το βαθμό συμμε­

τοχής. Επίσης ομαδικές συζητήσεις, 

συμμετοχική παρατήρηση, ανατρο­

φοδότηση, ερωτηματολόγια, έρευνα 

δράσης, συνοδευτικά προγράμματα 

μπορούν να συντελέσουν στον έλεγ­

χο της αποτελεσματικότητας. 

7. Μάθηση μέσω της εμψύχωσης 
στο σχολείο 

Σήμερα είναι γενικά παραδεκτό 

πως δε μπορεί να υπάρξει καμία ειδι­

κή διδακτική προσφορά που να μην 

είναι εμψυχωτική (Wallraven, 1989). 

Για τους σχεδιαστές των εκπαιδευτι­

κών προγραμμάτων η ε μ ψ υ χ ω τ ι κ ή 

διδακτική αποτελεί εναλλακτική 

πρόταση στην παραδοσιακή διδακτι­

κή, ένα χρήσιμο εργαλείο για την 

υπέρβαση της εκπαιδευτικής τεχνο­

λογίας τ ο υ σχολείου και της διδα­

σκαλίας των έτοιμων μαθησιακών δι­

δακτικών ενοτήτων, ένα μέσο για τη 

μεταρρύθμιση του σχολείου εκ των 

έσω (Opaschowski, 1979). Άλλωστε, 

όπως υποστηρίζεται, η εμψύχωση 

αρχικά σήμαινε τη ρήξη με το παρα­

δοσιακό σχολείο, ρήξη με την 

επικρατούσα Σχολική Παιδαγωγική, 

τους στόχους της, τους τρόπους συ­

μπεριφοράς, τα περιεχόμενα, τις σχέ­

σεις κ.λπ. και πρότεινε ένα είδος πα­

ράλληλου σχολείου ή αντισχολείου 

(Besnard, 1985). 
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Και βεβαία η μάθηση και διδασκα­

λία μέσω της εμψύχωσης δεν αποτε­

λούν νέες προτάσεις και ιδέες για το 

σχολείο. Η ενθάρρυνση, η υποστήρι­

ξη και η παρώθηση αποτελούσαν ανέ­

καθεν στοιχεία της διδασκαλίας και 

της μάθησης (Θωίδης, 2000). Η εμ­

ψύχωση στο σχολείο συμπληρώνει 

ουσιαστικά τις υπάρχουσες παιδαγω­

γικές μεθόδους και αρχές. Η εμψύ­

χωση στα επιμέρους μαθήματα απο­

σκοπεί στην ενίσχυση των επαφών, 

στην αυτοκατευθυνόμενη μάθηση, 

στη δημιουργικότητα, στην πρω­

τοβουλία και στην αντιμετώπιση δύ­

σκολων καταστάσεων. Ωστόσο για το 

σημερινό σχολείο η εμψύχωση απο­

τελεί και μια πρόκληση. Δεν αποτελεί 

μια επιστήμη της διδασκαλίας ή μια 

εξειδικευμένη διδακτική θεωρία σχε­

διασμού της μάθησης, ούτε μια θεω­

ρία περιεχομένων διδασκαλίας, αλλά 

χαρακτηρίζει τη διαδικασία παρώθη­

σης χωρίς καθοδηγητικό χαρακτήρα, 

και την προώθηση της αυτοκατευθυ-

νόμενης μάθησης και δράσης στη 

σχολική και εξωσχολική ζωή. 

Η εμψυχωτική Διδακτική διαφέ­

ρει από τις μέχρι σήμερα ισχύουσες 

μορφές της Διδακτικής ως προς τη 

μάθηση, την καθοδήγηση, και τη δι­

δασκαλία. Τη θέση της τυπικής σχο­

λικής μάθησης παίρνει η πρακτική 

μάθηση. Ο εκπαιδευτικός - εμψυχω­

τής, αντί να καθοδηγεί, ενθαρρύνει 

τον μαθητή να αποφασίζει και να 

αναλαμβάνει πρωτοβουλίες ο ίδιος. 

Με την ενεργητική του συμμετοχή ο 

μαθητής συνδυάζει τα αντικείμενα 

μάθησης με τα ιδιαίτερα ενδιαφέρο­

ντα και τις ικανότητες του. 

Η εμψυχωτική Διδακτική απευ­

θύνεται τόσο στο σχολικό, όσο και 

στον εξωσχολικό χώρο, καθώς και 

στον ελεύθερο χρόνο μέσα και έξω 

από το σχολείο. Η μάθηση στον ελεύ­

θερο χρόνο διαφέρει ουσιαστικά από 

την παραδοσιακή μάθηση στο σχο­

λείο, γιατί πραγματοποιείται κυρίως 

μέσω της κίνησης και του παιχνιδιού 

(π.χ. ημερήσιες ή πολυήμερες εκδρο­

μές, επισκέψεις σε μουσεία, παιχνίδι, 

κοινωνική δράση). Πρόκειται δηλα­

δή για μάθηση μέσω της πράξης, 

αφού η κίνηση αποτελείται από μια 

σειρά πράξεων, και μέσω της άμεσης 

επαφής με τα πράγματα, τα οποία στο 

σχολείο εμφανίζονται συνήθως μόνο 

ως αφηρημένα σύμβολα και όχι ως 

απτή πραγματικότητα (Nahrstedt, 

1984). Η εμψύχωση στα πλαίσια της 

Παιδαγωγικής του ελεύθερου χρό­

νου ενθαρρύνει το άτομο για ανάλη­

ψ η δράσης και πρωτοβουλίας, ώστε 

μόνο του να «συναντήσει» την πραγ­

ματικότητα, περιβαλλοντική, κοι­

νωνική ή πολιτιστική και να ανακα­

λύψει στην πορεία αυτή και τις δικές 

του ιδιαίτερες ικανότητες, κλίσεις 

και προτιμήσεις. 

Γενικότερα η εμψυχωτική Διδα­

κτική, εντός και εκτός σχολείου θέ­

τει τις παρακάτω αρχές: 

• Οι μαθητές πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να κατανέμουν και 

να χρησιμοποιούν τον χρόνο τους 

με ευελιξία, να μπορούν δηλαδή 

να ορίζουν οι ίδιοι τη διάρκεια, 

τον ρυθμό, την ένταση και την 

κατάληξη των δραστηριοτήτων 

τους. 

• Οι μαθητές πρέπει να μπορούν να 

χρησιμοποιούν αυτόβουλα την 

ατομική τους ελευθερία σύμφωνα 
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με τ ις κλίσεις και τα ενδιαφέρο­

ντα τους 

• Οι μαθητές πρέπει να εκφράζο­

νται και να συμπεριφέρονται 

αβίαστα, χωρίς καταναγκασμούς. 

Αυτό αποτελεί απαραίτητη προϋ­

πόθεση για ειλικρίνεια, αυθορμη­

τισμό και δημιουργικότητα. 

• Οι μαθητές πρέπει να μπορούν να 

διακρίνουν και να επιλέγουν 

ελεύθερα ανάμεσα σε διαφορετι­

κές προσφερόμενες δραστηριότη­

τες. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσε­

ται και η δυνατότητα του μαθητή 

να δραστηριοποιείται μαζί με άλ­

λους, ν α απασχολείται ατομικά, 

να παρακολουθεί ή ακόμα και να 

μην κάνει τίποτα. 

• Οι μαθητές αναπτύσσουν την ικα­

νότητα να παίρνουν αποφάσεις 

< και ν α αναλαμβάνουν την υπευ­

θυνότητα των πράξεων τους. 

• Οι μαθητές πρέπει οι ίδιοι να ανα­

λαμβάνουν πρωτοβουλίες, να 

δραστηριοποιούνται για να ικα­

νοποιούν τις ανάγκες τους και να 

συμπεριφέρονται σύμφωνα και 

με τις προσωπικές τους επιθυμίες 

(Opaschowski, 1977: 105, Θωίδης, 

2000). 

8 . 0 εκπαιδευτικός ως εμψυχωτής 

Στις μέρες μας είναι πια γενικά 

αποδεκτό, πως ο εκπαιδευτικός, ο 

επαγγελματίας παιδαγωγός, δεν εί­

ναι αυθεντία, ούτε παντογνώστης, 

αλλά αρωγός του μαθητή στις μαθη­

σιακές διαδικασίες. Είναι λοιπόν λο­

γικό, πως σε όλες τις μορφές της παι­

δαγωγικής πράξης (διδασκαλία, πλη­

ροφόρηση, συμβουλευτική, διευθέ­

τηση, παρακίνηση) εμπεριέχεται λί­

γο ή πολύ η ουσία της έννοιας εμψύ­

χωση (Giesecke, 1989). 

Στο σχολείο όμως ο ρόλος του εμ­

ψυχωτή συχνά παρεξηγείται και συγ­

χέεται με τον εμψυχωτή των διακο­

πών. Ο εκπαιδευτικός ως εμψυχωτής 

δεν αποτελεί έναν «Clown» για τα δια­

λείμματα, ούτε παριστάνει τον «καλ­

λιτέχνη της ζωής» (Hilbig, 1983). Ο 

ρόλος του συνίσταται στην παρότρυν­

ση, τη συμβουλευτική και την πληρο­

φόρηση, προκειμένου να συμβάλει 

στη δυνατότητα του μαθητή για ελεύ­

θερη επιλογή δραστηριοτήτων, στη 

διαμόρφωση της κριτικής του σκέψης 

και στην έκφραση της προσωπικής 

του ελευθερίας μέσω αποφάσεων και 

πράξεων (Opaschowski, 1977). 

Η αποτελεσματική εμψύχωση 

προϋποθέτει τον δάσκαλο - γνώστη 

της εμψύχωσης τόσο θεωρητικά όσο 

και πρακτικά. Ωστόσο η εμψύχωση 

ως παιδαγωγική μέθοδος είναι για 

τους περισσότερους δασκάλους 

άγνωστη. Πολλοί θεωρούν ότι περι­

λαμβάνει αποκλειστικά το παιχνίδι 

και το αστείο. Για τον δάσκαλο η εμ-

ψ υ χ ω τ ι κ ή πράξη κατά τη διάρκεια 

της διδασκαλίας σημαίνει κ α τ ' αρ­

χ ή ν ευχάριστη διάθεση, στάση ευ­

νοϊκή γ ι α συζήτηση, ευελιξία, ικα­

νότητα επικοινωνίας, κατανόηση 

για τα προβλήματα των μαθητών, 

προώθηση της αυτενέργειας τους, 

ενίσχυση της πρωτοβουλίας τους, 

δημιουργία ενδιαφερόντων (Tichy, 

1981). Ο ρόλος του εμψυχωτή περι­

λαμβάνει και την ενεργητική συμ­

μετοχή του δασκάλου στη λειτουρ­

γία της ομάδας των μαθητών. Ως 
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επικοινωνιακός σύντροφος συμβου­
λεύει, δίνει το παράδειγμα και δημι­
ουργεί αυθόρμητες καταστάσεις 
ελεύθερου χρόνου. Ως εμψυχωτής 
καθιστά δυνατή την αυτόβουλη 
πρόσβαση του μαθητή σε ιδιαίτερα 
αντικείμενα μάθησης και γενικότερα 
στην κοινωνική ζωή. Ως διαχειρι­
στής και οργανωτής μεριμνά για τις 
υλικές και οργανωτικές προϋποθέ­
σεις των δραστηριοτήτων στον ελεύ­
θερο χρόνο. Ως επιστήμονας ελεύθε­
ρου χρόνου συντελεί στην εξασφάλιση 
των κοινωνικών προϋποθέσεων για 
παιδαγωγική δράση. Παρά τον πολυ­
σχιδή ρόλο του δασκάλου, στην πραγ­
ματικότητα όσο πιο περιορισμένη εί­
ναι η παρέμβαση του, τόσο μεγαλύτε­
ρες ευκαιρίες έχει η ομάδα να ανα­
πτύξει τη δυναμική της (Μπακιρ­
τζής, 2004). 

Ο εργασιακός χώρος του δασκά­
λου - εμψυχωτή πρέπει να χαρακτη­
ρίζεται από «ανοιχτότητα» (Θωίδης 
2000), η οποία βοηθά να ξεπεραστούν 
πολιτισμικά και συναισθηματικά 
εμπόδια από τη μεριά των μαθητών. 
Ο εμψυχωτής επιδιώκει να γνωρίζει 
με λεπτομέρειες τις ανάγκες και τις 
προσδοκίες των μαθητών του, φρο­
ντίζοντας παράλληλα για την εξα­
σφάλιση των κατάλληλων συνθη­
κών, πολλαπλών εκφραστικών μέ­
σων και επιθυμητών διδακτικών 
αντικειμένων και δραστηριοτήτων. 

Η εμψύχωση απαιτεί ένα πλαίσιο 
σχεδιασμού και οργάνωσης. Ο εμψυ­
χωτής πρέπει να αμβλύνει τον δε­
σμευτικό χαρακτήρα του αναλυτι­
κού προγράμματος και να μπορεί να 
σχεδιάζει διαφορετικά, να δημιουρ­
γεί δηλαδή ελεύθερους χώρους για 

αυθόρμητες δραστηριότητες και 
εναλλακτικές δυνατότητες δράσης. 

Ο εμψυχωτής με τη δραστηριότη­
τα του συνδέει διδακτικά και εξωδι-
δακτικά, σχολικά και εξωσχολικά γε­
γονότα. Για να μπορέσει ο εκπαιδευ­
τικός - εμψυχωτής να γεφυρώσει το 
χάσμα που υπάρχει ανάμεσα στο σχο­
λείο και το κοινωνικοπολιτισμικό 
περιβάλλον, θα πρέπει να φροντίζει 
με διάφορους τρόπους να ενσωματώ­
νει τις επιθυμίες και τα εξωσχολικά 
ενδιαφέροντα των μαθητών του στη 
σχολική ζωή. Μέσω μαθημάτων επι­
λογής που έχουν σχέση με τον ελεύ­
θερο χρόνο των μαθητών, εργασιών 
που συμπεριλαμβάνουν την κοινω­
νική μάθηση και την αλληλεπίδραση 
ανάμεσα σε μαθητές με διαφορετική 
κοινωνική προέλευση, μέσω σχεδίων 
εργασίας (project) στον σχολικό και 
κοινωνικό χώρο, μέσω της συνεργα­
σίας με τους γονείς και με εξω­
σχολικά ιδρύματα και οργανώσεις 
καθίσταται το σχολείο οργανικό τμή­
μα του κοινωνικοπολιτιστικού περι­
γύρου και αναλαμβάνει πρωτοβου­
λίες που προάγουν το άτομο και την 
κοινότητα. 

Ιδιαίτερα στο ολοήμερο σχολείο, 
στα διαλείμματα και στις ελεύθερες 
ώρες, στις ομάδες ενδιαφερόντων 
και εργασίας, ο εκπαιδευτικός ανα­
λαμβάνει την εμψύχωση και την 
αγωγή ελεύθερου χρόνου του μαθη­
τή, ώστε ο διδακτικός και ο εξωδιδα-
κτικός τομέας να αποτελέσουν ισότι­
μα μέρη της σχολικής ζωής. 

Προκειμένου να μην καταλήξει η 
πρωτοβουλία για αυτοδιάθεση και 
αυτενέργεια του μαθητή αποκλει­
στικό αντικείμενο ειδικών λειτουρ-
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γών («ξένων σωμάτων» προς στο 
σχολείο), ο Β. Eliade (1975) προτεί­
νει για τον ρόλο του εμψυχωτή τον 
δάσκαλο με επιπρόσθετη κατάρτιση. 
Η εμψύχωση ως ενθάρρυνση, παρώ­
θηση και ενίσχυση αποτελεί μια επι­
πλέον αρμοδιότητα του δασκάλου, η 
οποία δεν πρέπει να διαχωριστεί από 
τον κυρίως ρολό του και να ανατεθεί 
στο υπόλοιπο επαγγελματικό προ­
σωπικό του σχολείου (Opaschowski, 
1977,1996). 

Βασική προϋπόθεση για την επί­
τευξη τ ω ν παραπάνω από τον δά­
σκαλο αποτελεί η συστηματική από­
κτηση προσόντων κατά τ η ν διάρ­
κεια των βασικών σπουδών ή μέσω 
της επιμόρφωσης, τόσο σε θεωρητι­
κό όσο και πρακτικό επίπεδο. Ο μελ­
λοντικός εμψυχωτής θα πρέπει να 
αποκτήσει και να ασκήσει τ η ν ικα­
νότητα γ ια επίτευξη επικοινωνίας, 
για απελευθέρωση της δημιουργικό­
τητας, γ ια δημιουργία ομάδων και 
τη προώθηση της συμμετοχής και 
σύμπραξης στην πολιτιστική ζωή. 
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Abstract 

Animation constitutes a key 
concept for education - and 
especially education tha t concerns 
culture and leisure t ime. Through 
animation, one can establish contact 
and communication, emancipate 
creativity, promote the formation of 
groups and ultimately facilitate 
cultural life. Animation also com­
prises a method to s t rengthen 
learning procedures both in the 
context of non-formal learning and 
in the context of informal learning. 
The cur ren t study referrs to the 
concept and the historical back­
ground of animation focalizes its 
interest in the sociocultural and 
socioeducational function of the 
method and examines its instructive 
and didactical dimensions in regard 
to Leisure and learning in the school 
environment. 
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